

深化拓展“三个年”活动 聚焦聚力打好“八场硬仗”

平利打造“导航+云端+速递”全链条政务服务

“政务外卖”直送到店

通讯员 黄艳秋

“现场指导填报，资料扫码传输，云端勘验，连许可证都直接送到店里，现在办事就像点‘政务外卖’一样方便！”近日，62岁的朱全福手握刚收到的《兽药经营许可证》，高兴地说。

在平利县兴隆镇从事饲料生意11年的朱全福，发现周边养殖户对兽药的需求日益增多。为合规经营，他前往平利县政务服务中心咨询办理《兽药经营许可证》的相关事宜。然而，面对密密麻麻的材料清单和多达78条的审查条款，他一度打起退堂鼓：“表格填错一处就得重来，我这把年纪实在折腾不起。”

平利县行政审批服务局高度重视朱全福的办证难题，迅速联合县农业农村局专家实地调研，并安排帮办代办员现场指导其填写申请表、核对

人员资质、讲解审查细则，帮助他当场完成60%的材料准备工作。工作人员还通过“实地导航”服务，逐一指出其经营场所需改进之处：仓库待验区需完善；退货兽药应分区存放；药品离地至少10厘米……细致入微的指导，为朱全福清晰勾勒出合规经营的“路线图”。

今年以来，平利县行政审批服务局以“高效办成一件事”为抓手，紧扣企业群众办事需求，推动“被动审批”转向“主动服务”。截至目前，已累计提供帮办代办服务7500余件次，开展审前指导105次。

通过“云端勘验”方式，评审专家与朱全福视频连线，实时指导其调整摄像头角度、展示处方药区标签和温湿度记录本等。整洁的货架、清晰的标识，使得此次勘验一次通

过。

“‘云端模式’打破了时间与空间限制，解决了人员召集难、交通不便等问题，显著提高了审批效率。”平利县行政审批服务局党组书记吴小勇表示，对高频低风险事项推行视频勘验以来，审批时间压缩80%以上，同时节约了行政成本，优化了审批资源。

近年来，平利县持续打造“审批最简、服务最优”的政务环境，已为企业群众送证上门22次，提供免费打印复印4.3万余份，免费邮寄证照400余件。从手机扫码上传、云端互动勘验到证件直送到店，朱全福面临的办证难题，在“导航+云端+速递”的全链条政务服务中迎刃而解，他的满意笑容也成为该县聚力推进全链条政务服务的最佳注脚。



岚皋县城关镇为提升基层治理精细化水平，创新推出“民意直通车”

变“政府端菜”为“群众点菜”

通讯员 胡月

近日，岚皋县城关镇茅坪村三组的“民意直通车”院落会开得热气腾腾，村民围坐一团，纷纷抛出心中所疑所盼：“我想了解种植产业还有哪些优惠政策”“能不能在村里加装一些健身器材”……

从基础设施到产业振兴，从民生服务到环境保护，大家把心里话都说给在场的镇村干部听，干部们现场回应、即时答疑。这场“坝坝里的对话”，让在场群众纷纷竖起了大拇指。

以往群众反映困难，需经村（社区）逐级上报。如今，“民意直通车”直接“开”进院落，“收集—分类—交办—处理—反馈—评估”的闭环机制，让每个问题都有“落脚点”。

该镇“民意直通车”不只是听诉求，更是政策的“移动宣讲站”。“养老保险怎么缴、防汛抗旱要注意啥、人居环境怎么整治……”镇村干部们化身“政策讲解员”，带着宣传册进村，结合

村民日常举例，打比方，还搞起趣味问答。“一带一盔是指什么”“汛期自家屋后的排水沟得提前清”……村民们在欢声笑语中把政策吃透，有不懂的当场追问，实实在在做到了听得懂、记得住、用得上。

同时，该镇“民意直通车”还是培育文明乡风的“播种机”。干部们借着院落会宣讲“四美民风”，劝导村民们不搞大操大办、抵制升学宴、谢师宴等铺张浪费风气。

据了解，自今年4月以来，该镇以“基层治理精细化”为靶心，创新推出“民意直通车”，变“政府端菜”为“群众点菜”。镇领导干部主动下沉村（社区）的农家院落，把话语权交给群众。截至目前，该镇已开展院落会、板凳会70余场次，征集群众意见建议200余条，解决群众急事难事100余件。

不久前，号房湾社区居民郭孝成家院中的大树倒落，砸坏了邻居

贾文翠的空调外机。赔偿问题一时难以解决，他通过“民意直通车”反映了困难。镇、社区干部迅速响应，主动上门调解，矛盾得以顺利化解。“多亏了这个平台，让我能第一时间反映问题！”事后，郭孝成紧锁的眉头终于舒展。

而在平日，“民意直通车”将村民聚在一起，大家围坐一团，谈民生、聊家常，邻舍感情在一次次交流中逐渐升温，以往一些争执不下的小摩擦，也在“见面三分情”的氛围中悄然消融。

从政策的贴心解读到问题的快速解决，“民意直通车”以接地气的方式架起了干群“连心桥”，让干部走下去、民意传上来。目前，该镇第二轮“民意直通车”已覆盖15个村（社区），该镇还将延伸服务群众的广度和深度，将“民意直通车”融入乡村振兴和基层治理当中，推动更多可观可感的民生实事落地见效。



近日，汉阴县洞池镇中心小学（原洞池医院）改造工程主体改造部分全面完工，附属工程正在收尾，预计9月份投入使用。改造后洞池镇中心小学将增加10间教室、15间教学功能部室、17间教师办公室、65间学生宿舍和教师宿舍、休息室，缓解了学校教室不足、教师办公室紧张、教师无宿舍等问题，进一步提升了学校规范化办学的条件。

贺珍珍 熊乐 摄

宁陕县政协聚焦数字经济赋能县域发展

本报讯（通讯员 陈沐秋）当前，数字经济已经成为发展新质生产力的重要支撑和关键引擎，各地都在积极探索如何搭乘这趟快车实现经济高质量发展。宁陕县政协敏锐捕捉到数字经济与直播经济蕴含的巨大潜力，于8月21日精心组织了一场别开生面的数字经济专题学习会议，旨在为推动县域经济高质量发展绿色精准建言、赋能添力。

“蓬勃发展的直播带货行业，到不断创新的‘直播+农业’‘直播+文旅’等新兴模式，让我们更加深刻感受到直播经济在促进消费、扩大就业等方面所蕴含的巨大能量……”会上，大家认真学习了《网络直播营销管理办法（试行）》以及有关直播经济作为消费和就业“倍增器”的理论内容，不仅明晰了直播经济背后的运行规则与监管要求，更为今后推动县域直播经济规范、有序、可持续发展夯实了理论根基。

为让大家更直观、更深入地了解数字经济和直播经济，与会人员共同观看了《十问数字经济》《经济半小时》“直播+”生态激活就业新引擎等视频讲座，带领大家穿梭在数字经济的奇妙世界里，从数字经济的内涵、现状到未来趋势，从丰富的数据到鲜活的案例，全方位、多维度展示了数字经济的魅力。借助丰富的数据与案例，不仅拓宽了大家对数字经济的认知视野，更生动展现出直播经济如何突破地域限制，将地方特色产品推向全国市场，为县域经济注入新动能。

“数字经济的普惠性让偏远地区农户和小微企业都能借助数字平台赢得发展机会，这为乡村振兴和企业转型开辟了新路径。”在学习交流环节，气氛格外热烈，大家纷纷结合自己的学习感悟和工作实际，畅

谈对数字经济和直播经济的理解和认识。“我们要主动学习数字技术和直播知识，争做数字经济的‘推动者’和‘服务者’……”大家你一言我一语，在交流中不断碰撞出思想的火花。

据悉，本次专题学习会紧扣经济发展热点，内容翔实、形式多样，不仅为政协干部拓宽视野、提升履职能力提供了重要平台，也为政协在数字经济与直播经济领域探索服务县域发展的新路径指明了方向。接下来该县政协还将组织委员深入基层各行业和企业，开展数字经济和直播经济发展现状专题调研，全面收集本地企业在数字化转型中遇到的困难与需求，依托宁陕生态资源禀赋，推动数字技术与文旅、农业、服务业等领域深度融合，为县域经济高质量发展贡献更多政协智慧与力量。

向阳派出所为重点项目建设系上“安全带”



本报讯（通讯员 汪忠良 赵希满）为积极服务紫阳县瓦房沟桥至东木集镇公路改建工程项目建设，保障项目施工安全，8月22日，紫阳县公安局向阳派出所主动深入到瓦房沟桥至东木集镇公路改建工程项目部，组织项目部负责人、各班组长开展施工安全教育培训，为项目建设系上“安全带”。

培训活动中，民警深入浅出地阐释安全生产对工程进度、员工生命、企业发展的重要意义，明确要求全体参会人员必须提升思想认识，坚决摒弃麻痹思想和侥幸心理，将

安全生产理念贯穿施工全过程，共同为企业高质量发展保驾护航。会上通报了紫阳县今年以来的治安形势及刑事案件发案特点，通过剖析盗窃工地建材、电信诈骗、施工区域火灾、机械操作事故等典型案例，直观讲解“防盗、防骗、防火、防事故”的具体方法，提醒与会人员时刻绷紧防范之弦，妥善保管个人及工地财物，从源头减少违法犯罪可乘之机。针对项目部管理职责，民警强调负责人需严格履行“一岗双责”，既要抓好工程建设进度，也要加强员工日常安全教育培训，定期对施工

关键部位、重点环节开展督导检查，及时发现并整改安全隐患，严防各类案件与安全事故发生。

通过开展上门培训，有效提高了施工单位的安全防护意识，为重点项目建设营造了安全稳定的建设环境，深受施工企业好评。据悉，向阳派出所还将严格落实重点项目建设“警长制”工作要求，持续聚焦企业急难愁盼问题，以精准化举措、精细化服务优化辖区营商环境，用警徽力量为项目建设保驾护航，助力辖区工地在安全、有序的环境中加速奔跑，推动公路改建工程早日建成投用。

“以前天旱时，浇地全靠人挑肩扛，一亩地浇下来累得直不起腰，看着地里的玉米卷了叶、稻子黄了苗，心里急得团团转，却一点办法也没有。”站在石泉县饶峰镇胜利村新修的堰渠旁，村民刘老汉望着汩汩流淌的渠水，脸上露出满满笑意，“现在新渠通了，水顺着渠沟直接流进地里，省心又省力，这百十来亩地再也不愁浇了！”

这条总长1000余米的堰渠，如今像一条银色的绸带穿梭在田间地头，一头连着水源，一头系着农田，撑起了村民们对丰收的热切期盼。而在3个月前，它还是一条名副其实的“病渠”——原有部分渠段因年久失修，坍塌、渗漏现象严重，泥土、杂草淤积其中，主干渠几乎丧失了灌溉功能，这直接影响着周边100余亩农田的耕种。每到灌溉季节，村民们只能靠肩挑手提，费时费力却收效甚微。

“灌溉难”成了村民们反映最强烈的急难愁盼问题，也成了饶峰镇人大代表心头沉甸甸的牵挂。

今年年初，饶峰镇人大组织部分人大代表深入胜利村开展“察民情、解民忧”专题调研。他们走田埂、访农户、查渠段，实地查看堰渠破损情况，与村民、干部座谈，详细记录灌溉难题对农业生产的影响。

“必须把堰渠修起来，让农田及时‘解渴’，让村民能安心种地！”在随后召开的饶峰镇人民代表大会上，人大代表们提出《关于修复灌溉堰渠的建议》，督促镇政府尽快

申报项目，争取上级资金支持，全力推动这项惠民工程尽快落地见效。

建议交办后，经过多方努力，项目终于敲定，于今年5月正式启动，但镇人大并未“一交了之”，而是成立由3名人大代表组成的监督小组，每周到工地“打卡”。“渠道走向要顺着地势，不占耕地红线”“防渗材料一定要选质量好的，要经得起时间的检验，不能让村民刚盼来的堰渠成为‘短命工程’”……监督小组一次次与施工单位沟通，把村民的意见建议逐条融入施工细节中。

项目施工过程中，监督小组既当“监督员”，紧盯工程质量与进度，又当“协调员”，遇到村民担心施工占了自家菜地而产生抵触情绪，就上门耐心解释做工作。施工队缺人手时，又发动村民自主投工出力……经过两个多月的紧张施工，1000余米堰渠完成了修复与新建，配套的闸阀、分水口等设施同步安装到位。

如今，清澈的渠水从上游拦水坝引入，沿着崭新的渠道蜿蜒流淌，直接送达全村100余亩农田，不仅彻底解决了灌溉难题，相比过去还节省了三分之一的用水量。“人大代表把我们的事放在心上，实实在在帮我们解决了大问题。”胜利村的干部和群众如是说。

行走在胜利村的田野上，渠水潺潺滋养着沃土，村民们忙着夏收，一派生机勃勃的景象。“这渠水不仅浇活了庄稼，更浇暖了我们的心。”村民杨大娘笑着说。

「病渠」疏浚记

通讯员 甘停